



设立专门机构提供“一站式”服务  
印度拟斥资帮助性侵受害者

新华社微特稿 印度媒体近日以政府人士为消息源报道,全印医学科学院打算设立一个专门机构,为性侵受害者提供身体检查、伤口处理、脱氧核糖核酸(DNA)检测和心理治疗等“一站式”服务。印度政府人士说,这一计划由全印医学科学院提出,已获得女性和儿童发展部门“原则上”批准,现在正由卫生和家福利部门审核。全印医学科学院法医学部门主管苏迪尔·古普塔说:“受害女性需要身体检查以及心理评估和辅导。”他认定,医学机构介入一定程度上有助于减轻受害女性的压力。新机构组建和前5年运营费用预计大约4亿卢比(约合3840万元人民币),配有10名医生、8名女护士和多名研究人员。组建后,机构将每周7天、每天24小时提供体检等服务。

设公用冰箱,减少食物浪费效果佳  
英发起“社区冰箱”公益项目

新华社微特稿 针对食物浪费严重现象,英国一家慈善机构发起“社区冰箱”公益项目,在市中心、教堂等公共场所设置公用冰箱。餐馆、超市以及居民个人可以把多余但是仍然新鲜的食物放在冰箱里,供有需要的人免费取用。名为Hubhub的这家慈善机构已经在英国设立了50台社区冰箱,打算到2020年增加到100台。平均每月有200多人使用社区冰箱,在较繁忙的地方,使用人次上千。Hubhub的发言人斯泰恩·威廉姆森告诉路透社基金会:“食物浪费是英国一个大问题,每年浪费的食物市值大约130亿英镑(约合1149亿元人民币)。”目前没有太多办法来重新分配容易变质的食物,社区冰箱是解决这个问题的好办法。”

棕榈凤头鹦鹉会自制和使用乐器  
“演奏家”鹦鹉可能在澳绝迹

据新华社电 澳大利亚国立大学学者开展的一项研究显示,如不采取紧急保护措施,世界上仅有的会“制作乐器”的鹦鹉——棕榈凤头鹦鹉可能面临在该国绝迹的可能。棕榈凤头鹦鹉主要生活在澳大利亚、巴布亚新几内亚和印度尼西亚。这种鹦鹉是世界上仅有的能够“自己制作、使用乐器”的鸟类,它们会折断树枝,剥掉树皮,把它弄到大约30厘米长,然后用爪抓住树枝,拍打自己的巢穴边缘,而且这种鹦鹉的节奏感很强,能够敲击出不同节奏的“乐曲”。雄性棕榈凤头鹦鹉通常在求偶时“击鼓”,针对18只雌性鹦鹉的研究显示,它们演奏风格自成一体,互不相同。

男性遭冷遇,女性怕家暴  
韩“黄昏离”咨询者数量激增

新华社微特稿 韩国一家法律咨询机构近日发布的数据显示,韩国60岁以上老年人前去咨询离婚者数量激增,其中不乏进入耄耋之年的老妻和老翁。韩国家庭关系法律援助中心表示,这家机构去年共为4653人提供离婚相关的免费咨询服务。其中女性数量占70.7%,男性占29.3%。从年龄来看,60岁以上者分别占全部女性和男性咨询者的23.5%和36.3%。这家机构法律咨询人员说,许多老年男性想离婚缘于长期遭妻子和孩子冷遇;大部分老年女性想结束婚姻原因是丈夫不忠或有暴力倾向。韩国家庭关系法律援助中心给出一些“黄昏离”案例,其中,一名90岁高龄的老翁去年前往中心咨询离婚事宜,他向工作人员诉苦,说无法忍受妻子长期怀疑他暗藏“小金库”。

男篮世界杯中国抽得好签  
与委内瑞拉、波兰和科特迪瓦  
分在A组,都有一定胜算

据新华社深圳3月16日电 2019男篮世界杯抽签仪式16日在深圳举行,中国队与委内瑞拉、波兰和科特迪瓦分在A组。对于中国男篮来说,面对小组赛的几个对手都有一定的胜算,而想要在世界杯中走得更远,需要男篮队员们拿出最好的比赛状态。在当晚的抽签仪式上,第四档的委内瑞拉成为第一个与中国分在组别的对手。两队此前曾交手四次,中国队未尝胜绩,双方最近一次交手是在里约奥运会上,当时中国68:72不敌对手。尽管委内瑞拉的球员多在本土联赛效力,打法上却简单凶悍,整体攻防配合默契。在预赛阶段,委内瑞拉场均拿下73.8分和44.4个篮板,并在主场战胜过加拿大队。作为一支攻守平衡的球队,他们也将是中国队在小组赛阶段最强劲的对手。中国男篮此前并未在世界杯与波兰队交手。这支波兰队在预选赛中力克匈牙利和克罗地亚,场均拿下19次助攻,三分命中率超过40%,这些数据也说明,中国男篮要谨慎应对。目前,波兰当家球员兰佩效力于CBA吉林队,这位34岁的老将场均能砍下24.3分,具备不小的杀伤力。科特迪瓦在预选赛最后一个窗口期取得三连胜的战绩,才幸运拿到本届男篮世界杯的门票。科特迪瓦与中国队在世界杯一共交手3次,中国男篮全部取得了胜利。目前科特迪瓦世界排名第64位,也被认为是本届赛会实力较弱的一支球队,但中国队仍要对其防守做好功课。本届男篮世界杯成绩最好的亚洲球队,将直接获得参加东京奥运会的资格。从目前的抽签情况看,中国男篮占得了一些先机。而红蓝两队合并后的中国队,目前仍未以最完整的阵容进行过比赛。因此,想要走得更远,要依靠中国男篮上下一心,在赛场上也见真章。中国队主帅李楠也表示,进入决赛圈的球队没有弱队,都有自己的特点和水平,不管小组赛对手是谁,都要先做好自己,教练组将针对小组赛制定好目标,让队员把更多的精力关注在自身,在小组门口打好比赛。此外,目前世界排名第一的美国队坐镇E组,迎来土耳其、捷克和日本队三个对手。

# 非营利性组织发起地标建筑设计比赛,获奖方案有望2021年在圣何塞落成 硅谷“首都”失色,造地标能否为它添彩

■本报见习记者 陆依斐

巴黎有埃菲尔铁塔,伦敦有大本钟,纽约有帝国大厦……“硅谷也想拥有一个公认的地标——某种象征其影响力的东西。”《纽约时报》写道。那么,什么样的地标最能代表硅谷?答案或将揭晓。

让圣何塞“有辨识度”

据报道,成立于2017年的非营利组织“圣何塞灯塔”想在当地创造一个“新的、独特的、世界级的公共地标”,以向硅谷成就致敬。项目将由该非营利组织筹集捐款资助,作为一份礼物送给圣何塞。本周,圣何塞市议会将考虑“圣何塞灯塔”的提议——发起一场地标建筑设计比赛。此举一方面是为了提高筹款活动的关注度,另一方面是为了培养一批设计人才。如果一切顺利,获奖方案有望2021年落实建成。

众所周知,旧金山湾区是加州北部的一个大都会区,主要城市包括旧金山和圣何塞等,世界著名高科技研发基地硅谷位于湾区南部。虽然圣何塞号称硅谷“首都”,但与充满魅力的旧金山相比仍显失色。据《纽约时报》报道,近年来,硅谷科技企业北上,迁至旧金山。不少当地居民担心,圣何塞很快将失去所剩不多的知名度。

圣何塞不仅没有享受到硅谷光环,反而深受科技企业入驻的负面影响,例如住房紧张,房价飙升,生活成本增加……长期居住在圣何塞的玛丽安·萨拉斯说:“我们只有一样东西——一首歌”,她指的是狄昂·华薇克1968年发行的热门歌曲《你知道去圣何塞的路吗》。“你真正的可以在圣何塞呼吸/他们有很多空间。”这首歌曲映射出了这座城市近几十年来的变化。

其实,圣何塞人已经采取行动“保卫”家园。例如以苹果联合创始人史蒂芬·沃兹尼亚克(Steve Wozniak)的名字命名街道Woz Way,无奈努力收效甚微。“圣何塞灯塔”执行理事博尔肯哈根说,种种努力并没有吸引人们前往圣



图为加州圣何塞街景。

东方IC

何塞。“讽刺的是,像我们这样一块富裕地区却没有一个公众艺术标志。”博尔肯哈根说,“这并不是被忽视为头等大事。一般来说,企业家都是低着头创造出改变世界的有趣事物。”

正如博尔肯哈根所说,硅谷的辉煌成就诞生于一间间单调相似的办公室,那里的企业家更多关注技术和资金,而不是文化和生活。“圣何塞灯塔”会长鲍尔说,创造地标这一想法是几年前产生的,当时他和妻子开车行驶在圣何塞高速公路上,毫无辨识度的风景让他们不知道自己身处何地。

有观点认为,一个好的想法可以给这座看似平淡无奇的城市带来很多好处。美国财经新

闻网站 Quartz 指出,不朽的建筑将令城市变得独特和令人难忘,并让当地居民拥有共同身份。在硅谷,这样一个地标有望成为沙漠中的绿洲。

“不是高科技项目”

除了在竞争对手旧金山的阴影下建造一个令人难忘的地标,《大西洋月刊》称,硅谷还需“巩固自己的遗产”,此举并非偶然。近年来,图书等科企接连曝出丑闻,招致越来越多批评。人们普遍担心,智能手机和社交网络正在把社会变得更糟。有网友讽刺称,硅谷地标可能是“一大叠钞票在燃烧”、“巨大的眼睛和耳

推动女性经济赋权等标志性议题,成为总统最具说服力的代理人之一

# 在白宫当了两年官,“第一女儿”做了些什么

■本报记者 安峥

美国有线电视新闻网(CNN)近日报道称,特朗普曾不顾白宫幕僚长和法律团队的反对,推动向女儿伊万卡发放安全许可。《纽约时报》几天前报道称,总统还直接干预了女婿库什纳获得最高机密安全许可一事。

事实上,总统向白宫高层官员颁发安全许可并不罕见。但自2017年进入白宫起,伊万卡和库什纳虽未决的安全许可,以及他们在白宫中扮演的角色一直饱受争议。“伊万卡两年里做了什么?”CNN网站首页的一则新闻标题赫然醒目。

标志性议题

2017年3月伊万卡正式成为特朗普政府的全职顾问,不领工资,但在白宫西翼拥有自己的办公室。批评人士嫌她缺乏政府经验,但辩护者指出,她的父亲能以政治家、职业商人、华盛顿“局外人”的履历,以及反常规的治理方式赢得广大选民信任,他的女儿为什么不行?

尽管对历任总统子女来说,为政府服务极不寻常,但对伊万卡来说,这是一个熟悉的角色——从特朗普集团担任副总裁到2016年竞选团队核心成员,她一直是深受父亲信赖的顾问。

CNN指出,过去两年里,伊万卡推动了一系列标志性议题——妇女经济赋权和工资阶层家庭问题、劳动力发展和促进STEM(科学、技术、工程以及数学)教育、打击人口贩运——基本都得到两党支持。最近,她在美国政府发起的“全球妇女发展与繁荣”倡议中发挥了重要作用。她还帮助世界银行在2017年推出一项10多亿美元的计划,促进发展中国家女性创业。

她参与政府推动税收改革的工作。接下来,她将与美国国会议员一起推动带薪家庭休假,与共和党议员和私营部门领导人举行会议。

与此同时,有评论称,伊万卡还自诩为某种意义上外交官,会晤各国领导人,并代表特朗普政府出访海外,包括印度、韩国、德国和日本等地。

去年初,她作为政府代表参加平昌冬奥会闭幕式,为美国代表团坐镇助威,与韩国总统文在寅多次会面。她出现在上个月的慕尼黑安全会议上,推销“全球妇女发展和繁荣”倡议。

尽管白宫表示,伊万卡在白宫西翼的议题经过严格审查,但知情人士指出,她的翅膀明显更舒展,一直在包括移民在内更广泛的问题上为父亲提供建议。今年6月,当美边境离境散家家庭的影像,故事吸引全美舆论关注时,她保持沉默。白宫发言人吉德利当时告诉美媒,在她父

亲签署行政命令前,她和父亲当面讨论了此事。

能支配父亲?

有观点认为,事实证明,尽管伊万卡很自信,但她一直无法影响总统的立场。美国“人物”网站指出,2017年伊万卡带领一群助手试图说服她的父亲不要退出“巴黎气候协议”,但她失败了。这是一个高调的例子,批评者指责她虚伪——名义上与父亲最不受欢迎的一些政策保持距离,但又继续在他的白宫工作。

伊万卡认为,这是坦诚。“他(特朗普)清楚地知道我在任何问题上的立场。”伊万卡告诉美国广播公司,“我可以告诉你我支持什么,但我没有职责告诉你我反对什么。只有一个人知道答案。他是我的父亲,也是我的老板,我们之所以能在私下和工作中都保持良好关系,原因就是我对他坦诚。”

不过,白宫前通讯官员克里夫·西姆斯认为,伊万卡对她父亲还是有支配力的。“她过去和现在都是总统的宝贵资产,原因很简单,他信任她。他并没有满足她的每一个愿望,尤其是在政策问题上。但至少,她使他心情舒畅,对于像特朗普这样情绪化的领导人来说,这很有意义。”更重要的是,“一名员工。我是‘第一女儿’。总统最具说服力的代理人之一,无论是在向

上海自贸区打通“离岸贸易”经脉

(上接第1版)然而相比梦想,现实往往有些“骨感”。这些年,尽管公司已经具有总部之名,却很难有“总部之实”,这一直是公司副总裁詹旭的心病。

“由于监管制度的限制,我们无法开展货物不报关入境的离岸贸易,因为如果货物不经过国内口岸,直接由企业的境外生产商销售或租赁给境外客户,海关因看不到货物,不能提供相关进出口单据。而银行方面也不敢轻易尝试,造成企业无法在国内开展资金结算。”詹旭说,那段时间,总部的离岸贸易结算只能由其位于新加坡的沃尔沃东亚公司操作,使每年高达30亿元左右的营业额和近10亿元的各档税收不能落地上海。“我们自嘲,这是只发光不发热,为别人做了‘嫁衣裳’。”

离岸贸易的特点就是货物流、资金流、单证流不能合一,给监管造成了极大的挑战,但如果因此放弃这块业务,不仅“真金白银”流失海外,中国企业要发挥总部功能,做全球生意,就只能是一句空话。其实,企业的“难言之隐”也让监管者着急。上海自贸区金桥管委会从2016年起就开始着手破解“离岸贸易”跨境结算的瓶颈。他们一次次走访企业,一次次与市、区海关,中国人民银行上海总部,国家外汇管理局上海市分局等监管部门沟通,试图共同找到一条新路,为中国的离岸贸易打通经脉。

功夫不负有心人。2018年,这条反复探索的监管新路终于成形。监管者看不到实物怎么办?物联网技术来破解,现在,每台大型工程

(上接第1版)聚焦集成电路、人工智能、生物医药等关键领域,抓好重点产业突破,持续打响“四大品牌”。要在生态优先、绿色发展上下更大功夫,把长三角一体化发展示范区打造成绿色发展理念的集中体现区。

李强指出,要花更大力气,以细致的工作、精准的政策、管用的招数,努力为群众带来更多获得感、幸福感、安全感。要在解决“老小旧远”等民生痛点问题上持续用力,千方百计想新招、抓突破。要在破解超大城市治理难题上持续用力,更加注重在城市设计、垃圾分类等看似小事情、实则大文明的地方下功夫,让城市更有温度、更富魅力。要在助力对口地区打赢打好脱贫攻坚战上持续用力,为全面建成小康社会作出应有贡献。

(上接第1版)默克集团中国总裁安高博说:“默克是一家科技公司,我们在自己的业务领域都有领先的技术和专利。一个包括专利审核和执行的完整的知识产权保护系统将刺激创新,而创新是中国经济和世界经济的重要驱动力,默克乐见在这方面的发展。”斯铂涵表示:“公平的竞争环境和一视同仁的待遇对于国际企业在华发展和长远布局至关重要。我们深信,中国对所有投资者的一视同仁与平等对待,不仅有助于中国实现自身发展的目标,也将为各国企业在华开展合作提供广阔机遇,推动多边和双边合作深入发展。”

《外商投资法》提振信心令人鼓舞

体细致的规定,实现《外商投资法》的顺利落地。”中国欧盟商会对于每一次涉及到外国投资者或者外商投资企业的法律和法规的制定和出台,都极为关注。中国欧盟商会法律与竞争工作组副主席陈振福告诉记者,在过去的一段时间里,成员在商会的统一组织下积极参与了立法意见征询过程,具体意见最终由中国欧盟商会统一整理提交给了全国人大。“成员普遍欢迎该法的出台,也深受该法所传达的积极信号鼓舞,当然,他们同时也对中国进一步扩大改革开放和推进市场化进程提出了更高的希冀。”

陈振福表示,《外商投资法》就许多问题的表述目前都是比较原则性的规定,具体如何操作和落实还有待于相关实施条例和细则来进一步澄清,尤其对于新旧法交替可能产生的一些问题,还需要政府部门乃至司法机关给出一些更明确的指引,以减小对既有外商投资项目尤其是合资企业的影响。“在全球化背景下,欧盟企业最期盼的是在不久的将来,他们不用再被打上‘外商’这个标签,可以完全内外无别地参与到中国的经济发展进程中来。”“我们也非常期待《外商投资法》的有关配套法规规章尽快出台,并充分听取更广泛的企业及各界声音,推动法律确立的各项制度落到实处,也期待税负体系国际化和个性化产品准入等领域能有更多利好消息。”斯铂涵说道。

期待有关配套法规规章尽快出台

优化营商环境没有完成时,只有进行时。《外商投资法》的表决通过,是我国改革开放道路上又一座“里程碑”,它更是中国进一步扩大开放的新起点。在沪外商投资企业、商协会和一些长期关注《外商投资法》起草的法律界人士也提出了新的期待。北京市环球律师事务所合伙人任清对记者说:“《外商投资法》的通过,开启了中国外商投资法律体系的新时代,它确立了新时代的外商投资促进、保护和管理的根本制度框架。但法律的通过是第一步,接下来特别重要的是制定一系列配套法规、规章,就外资认定标准、负面清单管理制度、安全审查制度、投诉处理机制、过渡衔接等作出具